

京滬血戰親歷記

● 劉 支 球

首都惟一作戰命令

南京保衛戰結局形成南京大屠殺，擔任首都衛戍司令的唐生智是關鍵人物。他於一九三七年十一月十五日起受命為首都衛戍司令，發表第一號命令，也是他在任十七天唯一的一次命令，以後再也沒有任何重要的作戰命令，其主要內容是這樣的：

一、首都衛戍部隊決定於本日晚，衝破當面之敵，向浙皖邊區轉進，我第七戰區各部隊，刻據守安吉、柏塾（寧國東北）孫家埠（宣城東南）楊柳鎮（宣城西南）之線，牽制當面之敵，並準備接應我首都各部隊之轉進。又蕪湖有我第七十六師，其南石口鎮有我第六師佔領陣地，正與敵抗戰中。

二、本日晚各部隊行動開始時間、經

過區域，及集結地區如另紙附表規定。

三、要塞炮及運動困難之各種火炮並彈藥應即徹底自行炸毀不使為敵利用。

四、通信兵團除配屬各部隊者應隨所配部隊行動外，其於固定而笨重之通訊器材及城內外既設一切通訊網應協同地方通訊機關徹底破壞之。

五、各部隊突圍後運動，務必避開公路，並須酌派部隊破壞重要公路橋樑，阻止敵人之運動為要。

六、各部隊官兵應攜帶四日份炒米及食鹽。

七、予刻在衛戍司令部，爾後到浦鎮。

除了這道命令外，作戰參謀作業是空白的，倒是一「抗戰到底，決與南京守土共存亡」的標語和壁報很多，隨處可見。因而，一般軍民均認為南京是要死守的。但

這道命令所揭示的目的和行動，竟與唐生智的行動大相逕庭，他對蔣中正立刻撤退的指示，且屢經電催之下，延遲了廿四小時之久，是何原因，有何結果？

一、可能因他體能之累，行走乏力，自然就不想動，因撤退的危險不下於靜態防守，不如靜觀其變（豈非坐而待斃），不得已時就死守作戰，真正的與守土共存亡，趁此做個古今罕有的大烈士英雄，果真如此，也值得敬佩。

二、由於唐生智體力影響智力之下，對重要決策難免不夠果斷，所屬幕僚縱有建議也難求迅速裁決，延遲了廿四小時是很自然，應變方案與參謀作業也就隨之空白，這就是延誤與造成紛亂的原因之一。

三、這道命令是經過廿四小時籌劃作業，才勉力完成的，在沒有配套措施之下

，命令本身就處在孤立狀況之中，又是很簡陋粗糙的方案，而最大關鍵，在最後一項「予刻在衛戍司令部，爾後到浦鎮。」

且司令官唐生智又在命令尚未送達前線部隊之前，就倉皇離部率先出城渡江撤退了，從他離部時刻起，衛戍司令職權即告消失，指揮電訊也告終止了。這種現象，看來在直覺上很像「棄職逃亡」，與他原先所說決與南京守土共存亡的諾言，完全背棄，真是不可思議。所謂烈士英雄結果是畫虎不成反類犬，豈不可惜。

四、命令的全文並無撤退文字，任務是突圍，而突圍作戰就是攻勢，很顯然是以攻擊作手段，達到撤退為目的，這種策略應該是對的，但實施突圍攻擊行動，則必須由最高層主將衛戍司令親自率領督戰，集中兵力鼓勵士氣，一鼓作氣，造成攻勢壓力，向敵攻擊把敵人向後壓縮之下，爭取到必要的空間作通道，俾使部隊主力可向浙皖邊境安全地區撤退。今觀唐生智的離部渡江北撤，使向南突圍部隊群龍無首，潰不成軍。沒有主帥的部隊各自為政，形同烏合，如何執行突圍攻勢作戰？已難協同，又恐落後，一片奔逃亂象，任由日軍追擊，傷亡殆盡，故這一命令的效應

，分解了全軍的戰力，造成被日軍大屠殺的結果，慘不忍睹。

誓死保衛南京，虎頭蛇尾，以致南京成了骨嶽血淵的人間地獄，卅萬大軍和平民在敵人槍尖下喪失生命。其實南京失守，部署失策是近因，淞滬戰役是遠因。淞滬之戰初起時，中日兩軍的作戰準備，似乎都不成熟，所謂「擦輕不重，打死無庸」，最初日本軍方的戰略是想以蠶食方式，利用一次又一次小型軍事衝突，循一二八事件模式的前例，在上海國際都市及其他中國領土上，討取日軍所需要的利益，以便累積並壯大他們在太平洋及亞洲大陸，對抗征服美、俄兩大未來的敵人，以完成日本未來夢想中的目標。

但日軍未想到中國百年來，受盡日本及其他帝國主義者的侵犯與屈辱，累積了接近飽和的精神能量，被迫強硬起來，要趁此次戰役給日軍一點顏色看，使日本軍方深深領會到，今日的中國，已非八國聯軍時代，也非一二八事件的延續，要沒完沒了的跟日軍打下去，因此雙方都在輕進，層層入陷沉在泥淖裡。由一時突發事件，演變成八年苦戰。由一個地區的衝突，引發了全球世界大戰，其結果是日本唯一

首度遭受原子彈攻擊的大災禍，這是日軍自找的，也是始料未及的。

人體炸彈與汝偕亡

中國軍隊在淞滬戰場初期是非常吃虧，國軍因裝備武器老舊（很多還是民國初年的產品）處處屈居劣勢，又在沿海岸線對日軍有利發揮最新裝備實施海、陸、空聯合立體攻擊之下作戰，正如膾炙人口的「以卵擊石，國軍所恃的是犧牲愛國的豪情，勇往直前的士氣，多次編組敢死隊，以血肉之軀攻擊日軍，堅守國土，反覆得失，拉鋸肉搏，血戰多次，僅以羅店一地，筆者在部隊率領敢死隊夜襲攻擊日軍多次，有些士兵率性自告奮勇全身綁住炸藥，衝向日軍攻擊坦克車腹部同歸而盡，使日軍震驚（以後日軍神風式對美軍航艦攻擊就是模仿此一方式），像這樣作戰的方式真是壯烈無比。其次與敵人接近以白刃肉搏戰時，衝鋒殺聲震天，號角齊鳴，正如小說中所描述的「殺得天昏地暗，日月為愁」，每個士兵幾乎接近瘋狂狀態，把自己當作一部機械向敵人進攻，那裡還記得自己是人身，這種場景，戲劇中也難表演。事隔多年有些媒體走訪榮家，對尚健在

中的老兵榮民談到這種痛處，還似隱若聽到喊殺和哀號之聲，而泣不成語。當時國人媒體形容戰況是「一條條活生生的人命，一灘灘鮮紅紅的熱血，為精忠報國，視死如歸的豪情，而勇往邁進」，日軍戰報則說：「用中國人的血，染紅了長江水」。而今已成弔古戰場的史詩，卻是舊年的悲歌。

疫癘肆應猶勝戰火

更慘的是，我軍除飽受敵人的殘暴攻擊外，還要忍受惡劣衛生環境病疫的攻擊，因海灘地潮濕，入土三尺，就污水齊腰，所謂污水，還是官兵自挖的戰壕（實質上就是大糞坑）因白天伏守戰壕受敵人槍砲火力壓制之下，不能起身行走。僅能在黑夜飽食一餐，白天則空腹作戰，連大小便也在戰壕裡就地解放，又因壕中積水，故連月累積，戰壕就成了大糞坑，官兵人體溺守其中，如同沉溺糞坑，這種痛苦滋味，特別難熬，情願起身衝鋒作戰犧牲掉，來得痛快些。再來就是各種病菌都應運滋生，所有的霍亂、傷寒、肺炎、腸炎、腎臟炎……等等疾病迅速漫延，說實在的，淞滬戰場上傷亡人數中，病故的可能比傷亡的還多。後來在南京作戰的還有不少

患病未癒的官兵。筆者的師長譚遂中將就在戰地患病住院半年才康復回隊的。戰地衛生與疾病影響戰力之大，是不可忽視的問題。

淞滬戰役的羅店是血肉城堡，該地為上海以北約二十里的近海小鎮，面向寶山海邊，為日軍攻擊的第二戰線，其後的委塘、嘉定、南翔是第三條戰線，再過去就是京滬鐵路了。羅店位居中央，如果失守，就得僅靠嘉定單線防守，鐵路沿線就馬上受到炮火威脅，京滬運補隨時可能中斷，也使整個戰場部隊主力的退路受到威脅，因此羅店是「淞滬」不可放棄的戰場，這時，我軍作戰要有兩種選擇：第一僅為保衛上海為作戰決心。其優點是，提高民心士氣，缺點是近海岸線遭受日本海陸空聯合火力攻擊之下。傷亡慘重大量消耗兵力，致使防守南京無兵可用，就是現在的結局。第二若以保守南京為優先，則不妨在淞滬作戰術性防守，用一個月時間在淞滬戰場打幾次硬仗，足以振奮民心士氣，再迅速主動退守蘇福與錫澄線，利用國防工事，於沼澤地區作複線堅強的防守，吸引日軍主力在這兩條防線之間受阻沼澤地帶膠著停滯後，再抽出三分之二作預備兵力，據守杭州灣至浙皖邊區，左向可支援

錫、蘇兩線防守，右向又可防堵日軍杭州灣登陸夾攻，再可伺機反攻上海截斷蘇滬鐵路，圍殲日軍主力，打一次長沙大捷式的勝仗，造成外交上優勢迫使日軍撤出國境，在時間上原來計有四個月，淞滬守一個月，則保衛南京可守三個月以上，其他一切行動均有充分的時間安排部署，也有強大的預備兵力可用，決不至於倉皇無措的困境，遭受如此悲慘的結局。

可惜，我軍沒有做到這一步，甚而疏於準備，任由日軍長驅直入，以戰勝之師，如獅搏兔，直搗南京。再加上守將唐生智缺乏智力、體力，倉卒應戰，以致一敗塗地。敗退撤退又漫無章法，各自為政，如烏合之眾，完全喪失鬥志，最後任人宰殺血流成河，造成戰史上少見的大悲劇。

脫險戰士缺乏照顧

由京滬脫險的士兵，數月後逃到武漢等城市，由於政府正準備第二階段的抗戰，財政困難，無力妥善照顧，醫療簡陋，生活困難，這些傷病兵在戰場已受盡精神肉體折磨，饑餓寒冷煎熬，大難幸而不死回來後方，原想以為從事休養復健後，可重上前線作戰，按抗戰八年官兵月支六折

中國難薪，上尉原發八十元折發為五十元，按階級類推支付，但實際上等於每月捐款救國，軍人流血捐軀尚且且不惜，折發月薪共赴國難，自當樂為，問題是國人也能共襄義舉嗎？不料看見後方尚有一些「金門酒肉臭」的浪費氣氛，與「野有戰屍骨」作強烈對照之下，產生極不平衡心理，時常與憲警衝突，再擴大到公共娛樂場所、電影院等處滋擾，命案連續發生。當局對此情況下，只得在各地城市分設「傷兵管理處」專責處理傷兵紀律維護工作，但效果不彰，徒增反感，促使憲警架設機關槍相對付，如臨大敵，場面火爆，使後方治安受到挑戰。

出任傷員管理幹部

筆者大難不死，回到部隊，初在師部當參謀，被選派到桂林「廣西傷兵管理處」當上尉視察，因為也負過傷，深切了解傷病士兵的心理，寫了一份建議，建議改名稱為「榮譽軍人管理處」，提出改進要點：(1)榮譽 (2)宣慰 (3)重征，三大重點項目，理由是：一、有榮譽方有自尊，有自尊就會自律，自然就減少違紀事情之發生，無形中可以收到不管自理的效果。二、抗戰士氣之旺盛，多由民族情感和同胞愛而發揚，故要加強宣慰展現同胞情感與愛心，滋擾社會的事故自然就會減少至最低。三、多發動社會商工團體大公司企業、金融等富商踴躍捐助榮軍醫療生活，促其早日康復，鼓勵士氣重上前線增加戰力。這份建議書按行政系統呈報到中央統帥部，不久就獲得通過批准，作者也被選派首任軍政部榮譽第一大隊少校副大隊長，後任大隊長及第四戰區南寧榮譽軍人管理處主任、及第四戰區政治部上校設計委員兼召集人，委員中有李宗仁的親信程思遠，原任廣西綏靖公署政治部少將主任。筆者在任五年，黨國要員夫人常來宣慰，親到醫院慰勞，發加菜金者，包括最高統帥蔣宋美齡夫人、鄒魯主席夫人鄒梁慧慶女士，李宗仁、白崇禧將軍夫人、及電影明星胡蝶、香港紅星關德興、薛覺先、唐雪卿、張瓊仙、梁素琴……等人義演籌款慰勞，從此傷兵滋事案件未再發生。使抗戰的高昂士氣，維持到八年抗戰勝利，筆者成績受到肯定且頻獲記功嘉獎，現在的榮民榮家名號，也是沿此而來。

中外文庫
之三十

粵海舊聞錄

祝秀俠教授著
全一冊售新台幣二五〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有為、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驊、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇、字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上下冊合售二五〇元郵撥〇七三九三三三一二號聖文書帳局戶。